

LA CRÓNICA DE GERONA,

PERIÓDICO LITERARIO,

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AVISOS Y NOTICIAS.

Este periódico se publica todos los dias escepto los lunes. *Precios de suscripcion:* en esta ciudad al mes, pasado á domicilio 6 reales, trimestre 17; fuera de ella 20. Números sueltos 6 cuartos. Anuncios 8 mrs. línea. Comunicados á precios convencionales. En los puntos donde no haya corresponsales, podrá hacerse la suscripcion enviando el importe en libranzas ó en sellos de franqueo de 4 cuartos, al Administrador del periódico, calle de Ballesterias núm. 3.

VIDA.

II.

¿Debemos considerar como una dicha la duración de la vida? El autor del artículo se contesta afirmativamente, y tiene razon, pues todo depende en favor de ese hecho, hecho universal en el orden viviente, que no solo se espresa por el deseo y por el libre alvedrío en el hombre, sino por el instinto; y aun en los séres que carecen de él, se manifiesta por una fuerza orgánica que, á ejemplo de los antiguos, pudiéramos llamar instintiva. Con efecto, si quisiéramos llevar el estudio á cada funcion individual encontraríamos fenómenos sorprendentes de esa tendencia molecular á la conservacion de la vida por la misma vida; y conspirando distributiva y mancomunadamente todas á un mismo fin, veríamos una especie de fuerza de *resistencia vital*, *fuerza medicatriz*, síntesis de los esfuerzos atomísticos y espresion fotográfica de lo que pasa en el gran mundo, y de cuyo orden no puede el hombre prescindir en todos sus trabajos así puramente mecánicos, como artísticos é intelectuales puros. De modo que no parece sino que la fuerza conservatriz sea un estímulo y un fin impuestos á la ley de las simpatías en todos los órdenes establecidos. Esa fuerza es la que hizo esclamar al gran Hipócrates «*Consensus unus, conspiratio una, et omnia consentientia, medicus naturæ minister*, á otro etc. etc. etc.—fuerza que no tendríamos inconveniente en reconocerlo principal agente de todos los fenómenos del mundo, si como cierta escuela filosófica antigua que algunos modernos siguen, admitiésemos la vida universal que solo concebimos restrictivamente. Como quiera, esa tendencia vital á conservarse se experimenta de una manera que pudiéramos llamar providencial, en la gran mayoría de enfermedades que desgraciadamente nos asedian y cuando un

cuerpo extraño se aloja en el organismo. Entonces la naturaleza, como madre cuidadosa y solícita por la conservacion de su hijo, vuela al punto del peligro para rodear al enemigo de una bolsa resistente que preserve su contacto de los órganos que mas daño pudieran recibir de su inmediata accion.—Es materia esta tan rica, se presta tanto, que nos haríamos interminables si nos abandonáramos al entusiasmo que su fecundo y magnífico estudio produce en todo corazón que sepa sentir. Ahora bien. Un hecho tan universal y tan pronunciado, un hecho que conduce al desarrollo armónico universal por el desarrollo armónico individual; hecho que es espresion gráfica del orden, hecho en cuya conservacion se interesa hasta el último átomo orgánico ¿podria dejar de ser un bien?—Jamás. Pero ese bien que alimenta las mas dulces ilusiones, bien que vive de sacrificios espontáneos, que es nuestra constante aspiracion, al que rendimos cierto culto y forma, en fin, nuestro mar de engañosas delicias, ha de terminar: así está establecido, y el hombre lo sabe y lo presiente, y lo presintiera aunque no lo supiese. Llega con efecto una época en la vida de todo sér orgánico en que los jugos se espresan y van perezosos, los sólidos pierden su elasticidad y adquieren mayor dureza, las funciones se debilitan, los órganos se encanijan, se embotan los sentimientos, la memoria se anula y se borran los recuerdos, la inteligencia se nubla y el hombre en fin, solo conserva débiles restos de lo que fué inclinando aquella frente que antes ostentara erguida. Es que busca incorporar su cuerpo á su madre la tierra que lo llama apresuradamente, y el cuerpo obedece, desfallece, muere y las fuerzas físicas y químicas se apoderan de él como legítima herencia triunfantes de la fuerza vital que hasta entonces las contuviera; tal es la ley inexorable.

Pero hemos dicho que en la cuestion de la duracion de la vida va envuelta una pretension

muy generalizada, y es: que Dios cambie la ley; que el hombre sea eterno. Es muy comun oír esclamar. «En este siglo de tantos descubrimientos y de tantos inventos así para las ciencias y artes como para la destruccion del género humano, no se ha descubierto aun un medio para que el hombre no muera. ¡Qué no seamos eternos, porque es tan triste el morir!»—Es cierto: muy triste es morir; pero mas triste seria prolongar la vida en su último extremo, en el estado de momificacion y casi puramente vegetal ó de una ridícula infancia.—Nó, se nos responderia: no queremos eso.—¿Pues qué?—Aquí entraria la divergencia, no hallaríamos tal vez dos pareceres iguales. Quien preferiria la inocencia de la infancia, otro la fuerza y energía de la adolescencia y sus ilusiones, otro la madurez y el aplomo de la virilidad. Y aun cuando fuese posible establecer la uniformidad, siempre resultaria un cambio radical de todas las leyes generatrices de la naturaleza, la paralización de toda produccion, de todo desenvolvimiento y de la armonía, en una palabra, un absurdo acompañado del tedio hasta el punto que llegaría un tiempo en que, como Midas, pediríamos se nos retirase tamaño privilegio. Tan evidente aparece el absurdo, que nos avergonzamos de insistir en él, y creemos que ofenderíamos el buen sentido de nuestros lectores si lo tomáramos con empeño. Por eso se nos permitirá que retiremos la promesa que habiamos hecho de entrar en su dilucidacion, y que concluyamos con las palabras de un célebre autor: «Cuando el hombre pide la indefinida prolongacion de su vida es un necio que no sabe lo que pide.»

F. C. y P.

Correspondencia de *La Crónica*.

San Feliu de Guixols 8 de Junio de 1864.

Sr. Director de *La Crónica de Gerona*.

Esta hermosa y pintoresca villa está destinada á presenciar de algun tiempo á esta parte cosas que parecian sino imposibles, algo dudosas de realizarse: nos explicaremos.

1.º Es posible que la Administracion de correos de S. Feliu de Guixols, administracion que contaba cerca un siglo «la clasificacion de agregada de 4.ª clase» con un administrador y un oficial para su servicio; administracion que recibe anualmente de la Península, de América y de la mayor parte de los estados de Europa muchos miles de cartas, ha quedado reducida á estafeta de 5.ª clase con un administrador retribuido con 4000 rs. al año, incluso 500 rs. para casa y gastos de oficina.

¡Á estafeta de 5.ª clase reducida la Administracion de correos de S. Feliu! ¡Elevada la de La Bisbal á Administracion agregada de 4.ª clase con un administrador de 5000 rs. de sueldo y un oficial con el de 4000 rs. con mas los 800 rs. que disfrutaba esta administracion para sus gastos, es cosa que no acertamos á explicar.... pero sí á comprender!

El comercio de esta villa en particular, no puede menos que acudir, como no dudamos acudirá á quien corresponda, para que la Administracion de esta villa se la devuelva la categoria que hasta ahora habia disfrutado, á fin de que

su correspondencia no se vea en manos de cualquier particular, como sin duda habrá de suceder, á causa del insignificante sueldo, por razones muy dignas de ser atendidas por el Gobierno de S. M.

2.º Tambien es público que se ha segregado de esta mesa electoral lo poblacion de Calonge. En lo sucesivo sus electores tendrán que emitir sus votos en las urnas de Palafrugell. Como consecuencia de esta innovacion, Palafrugell tendrá que seguir igual suerte, puesto que está mas próxima que aquella á Palafrugell, y entonces la mesa electoral de S. Feliu ¿donde irá?... El tiempo nos lo dirá.

Por hoy nos contentamos con iniciar estas novedades; otro dia haremos sus comentarios. y seremos mas explicitos en manifestar que á esta villa no le conviene por ningun motivo una estafeta de 5.ª clase, á cargo de un particular cualquiera, sino una administracion regentada por un empleado inteligente y probo; así como tambien nos ocuparemos de la importancia de esta mesa electoral y de los justos motivos que tiene para que continúe en esta villa, no solo con las poblaciones que hoy dia cuenta, sino tambien con otras mas próximas, que van á votar en un punto mucho mas distante.

NOTICIAS NACIONALES.

El dia 18 del mes actual se verificará segunda subasta para la adquisicion de 2,000 camisas de lienzo de hilo para las penadas en las casas de correccion de mujeres del reino.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Salas de los Infantes D. Ventura Gil de la Cuesta.

Como saben nuestros lectores, el comité nombrado por los demócratas para influir directamente en la marcha del partido, se compone de los Sres. D. José María Orense, D. Emilio Castelar y D. Nicolás Rivero elegidos por una gran mayoría en votacion secreta. Los tres han combatido y combaten enérgicamente el socialismo. Díganosen si estos nombramientos no son una censura indirecta de la marcha que sigue *La Discusion*.

Leemos en un periódico :

«En carta que recibimos ayer de Lóndres nos participan que los agentes peruanos en aquella capital se agitan extraordinariamente para formar la opinion contra España en la cuestion actual, habiendo logrado que alguno de los periódicos de segundo orden escriba en favor del Perú. Sin embargo, muy poco debe influir esto en el ánimo de los hombres de negocios, cuando, segun la misma carta, era allí público que los consignatarios del guano se habian negado rotundamente á dar ni un céntimo siquiera, ya por via de empréstito, ya de anticipo, para las atenciones del Estado, ya por último, para los sueldos de los empleados de la legacion.

Esto nos parece que demuestra cuáles son las probabilidades de apoyo en Inglaterra con que pueden contar los peruanos contra España.»

La Razon Española se ocupa de la cuestion del Perú, declarando que está conforme con lo espuesto por el gobierno, sobre que España no puede ni debe seguir una política absorbente en América.

Cree nuestro colega que si bien necesitamos recobrar en América nuestra perdida influencia, no lo conseguiremos por medio de la ocupacion y de la fuerza, sino haciendo respetar nuestra razon y nuestro derecho; restableciendo la armonía entre pueblos hermanos, y no perdonando sacrifi-

cios para demostrar que tanto como es el respeto que nos merecen la independencia de otros pueblos, tanto es el celo con que cuidamos de nuestra dignidad.

En la plaza de Rofal Pai, villa de Artá, provincia de las Baleares, se ha hallado el cuerpo de un hombre, que parece ser el de Gerónimo Llul, natural y vecino de la misma villa, de unos 59 años de edad. Habiéndose tratado de inquirir la causa de aquella muerte, se sospechaba que en la noche del día 29 del pasado, anterior del día del crimen, un hijo del difunto, llamado Miguel, de 23 años de edad, le disparó un pistoletazo, quemándole después con ramas de junco. Parece que á este crimen contribuyó una hija del difunto, de 22 años.

Los presuntos criminales fueron capturados por la fuerza de carabineros que se hallaba de servicio en aquel sitio, la cual sacó de entre las llamas, con algun resto de vida, al asesinado, que murió al cabo de 2 horas. La causa se halla en sumario, y todos los indicios hacen creer en la culpabilidad de ambos hermanos, cuyo horroroso crimen se resiste á creer la imaginacion.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

En contrario de la opinion de la Bolsa, la diplomacia desea el arreglo de la cuestion danesa por los medios pacíficos. El conde de Moltke, ministro dinamarqués, ha vuelto á Lóndres con instrucciones terminantes, y un alto personaje ha dirigido al rey Christian IX una carta en el mismo sentido.

Es de notar que en las regiones bien informadas se cree que después de la conferencia volverá á tratarse la cuestion de Polonia.

Á fin de Bolsa han quedado: el 3 por 100 francés, á 67,05 con una variacion de 10 céntos, desde la apertura de la Bolsa; empréstito italiano, á 70,10; moviliario francés, á 11,36; moviliario español, á 642; Norte de España, á 432; camino de Zaragoza, á 580.

Los consolidados ingleses han venido con una baja de 1/8.

No se han cotizado los fondos españoles.

El plazo fijado para la suspension de hostilidades entre Dinamarca y las potencias alemanas, concluye el sábado, porque el 12 es día de fiesta.

El gobierno de Marruecos, habiendo dado al gobierno francés las satisfacciones mas cumplidas, no saldrá ya para Tánger la division naval que habia recibido la orden de ir á apoyar las reclamaciones. Solo un buque de guerra se dirigirá con rumbo á dicho puerto; donde esperará el cumplimiento de las promesas del emperador Sidi-Mohamed.

Las últimas noticias del teatro de la guerra dicen que el general Grant se ha puesto ya en marcha para operar su movimiento, y se considera como inminente una batalla decisiva.

Los federales han evacuado la provincia de Tejas.

Dinamarca se ha negado á aceptar una prórroga de la suspension de hostilidades por mas de quince días, á partir del día 22.

La próxima sesion de la conferencia tendrá lugar el viernes 10.

El «Morning-Post» y el «Morning-Herald» dudan de la posibilidad de un acuerdo y creen que las potencias se verán obligadas á un conflicto.

VARIEDADES.

MORAS Y JUDÍAS.

Las MORAS gastan un peinado todo lleno de muchas trencitas que concluyen entre las sienes y la frente asidas con unas figuritas de plata en cada lado, como si fuera un clavo romano pequeño, por detrás; todo lo demás del pelo dividen en dos grandes trenzas que dejan sueltas y colgando como las de las judias solteras.

Después de esto muchas llevan hermosos turbantes; en el cuello un collar de coral ú otra cosa equivalente, y en su defecto mucho ámbar, nácar, moneditas de oro y aun clavos de especie. Usan camisa interior como la de las mujeres de Europa, que llega un poco mas abajo de las rodillas: otra de grana, encarnada ó verde, que está abierta de arriba á bajo por delante, y se la cierran cuando quieren con muchos botoncitos y bordados; otra por el mismo orden que la anterior, solo que es blanca; pero de una finura y transparencia que se distingue la encarnada; estas tres camisas se ajustan con una bella y rica faja de oro y seda, quedando un talle esbelto, con el vestido un poco mas abajo de la rodilla; como las dos mangas de las camisas exteriores son bastante anchas (pues la exterior se la ciñen mucho para que nada se pueda ver del resto del cuerpo) les ponen un cordón por entre las dos mangas que sale por encima del hombro y cuello, el cual lo ciñen con unas corderas que tienen; los brazos, cuello y cuerpo quedan descubiertos, formando una especie de pabellón; las puntas de estos cordones vienen después á concluir en hermosas chapetas ó pezoneras de plata, que se ponen en cada lado y por encima de los pechos, formando una vista seductora.

Como los brazos quedan descubiertos, los adornan tambien con muchas pulseras ó brazaletes de plata labrada ó maciza, y desde las muñecas hasta los dedos se pintan con colores, que parece que llevan guantes calados y bordados. Tambien se pintan desde los tobillos hasta las uñas de los pies, lo mismo que las manos, y lo demás de la pierna. Como no gastan medias, las adornan con grilletas de plata labrada, lo mismo que los brazos y se calzan con chinelas bordadas ó zapato encarnado que se ponen en chancleta. Como se sientan en el suelo con las piernas cruzadas, al menor descuido queda por lo regular descubierta toda la pierna; pero como es costumbre, no se forma la menor aprension ni malicia entre gente de confianza, pues no siéndolo, de ninguna manera se puede ver á la mora.

Las JUDÍAS deben ser rico bocado segun nuestras noticias. El traje de las que residen en Marruecos es bonito y elegante; pero no las permiten usar ni medias ni zapatos. Lo primero que llevan es una camisa como las españolas, sin otra diferencia que las mangas son de mas de una vara de largas; igualmente de anchas, de la figura de un embudo, concluyéndose lo estrecho cerca del hombro para evitar de este modo que se vea mas del brazo, que es torneado y hermoso; después se ponen un jubón de color carmesí con manga corta y estrecha, todo muy bien guarnecido de oro, piedras y brillantes; un refajo de paño verde, tambien guarnecido de oro y terciopelo carmesí, que después de liárselo al cuerpo queda como si fuera un vestido á la española.

En la cintura sujetan el refajo y el jubón con una faja de oro y seda encarnada, quedando el talle y pecho como si llevaran un buen corsé, las mangas de la camisa interior como son tan largas y anchas, se las remangan de modo que atando las puntas de ambas á la espalda forman un bonito pabellón de colores; el cuello y pecho queda descubierto y los adornan con buenos collares de coral, perlas y piedras preciosas; los brazos, como quedan descubiertos,

los adornan con unas pulseras ó braceletes de plata maciza y muy bien trabajada; llevan en las orejas con unos fiadores pendientes muy gruesos y grandes de tal forma, que con todos los adornos que cuelgan, vienen á descansar y jugar sobre los hombros ó el cuello; en la frente llevan una rica y hermosa diadema guarnecida de piedras y perlas preciosas, dejándose el cabello dividido en dos trenzas sueltas que caen colgando por la espalda, y en las puntas ponen dos borlas ó cordones de oro. Como no usan medias, adornan las piernas con grilletas de plata maciza y labrada, y chinelas muy bien bordadas de oro y piedras preciosas. Son generalmente en extremo hermosas, muy sencillas y amables.

GACETILLA.

Conviene abrir mucho ojo.—Hace dos ó tres dias que una criada fué á buscar en cierta tienda de esta ciudad tela para un vestido en nombre de su señora, que el dueño del establecimiento le entregó sin reparo alguno. Hasta aquí nada tendria esto de particular si la tal criada lo hubiese sido en efecto de aquella, pero nada de esto, ni siquiera ha conocido jamás á la supuesta fórmula. La autoridad está practicando las oportunas investigaciones para dar con la hábil y descarada ladrona.

Venganza frustrada.—Anteayer por la noche acosado un travieso muchacho por un hombre que le seguia corriendo con un garrote levantado, para librarse de la fúria de este, se introdujo en cierta tienda de la calle de Ciudadanos, entrando por una puerta y saliendo por otra á todo correr, estratagemá que le permitió escapar de su encolerizado perseguidor, quien creyendo descargar un terrible garrotazo sobre el perillan, lo hizo en unos cristales del aparador de la tienda en que aquel se refugiara. ¡Hasta qué punto subiria su cólera viendo que su fúria habia encontrado un inocente objeto, para cuya indemnizacion tuvo que aprontar algunos realejos!.....

Bienvenido.—Segun teníamos anunciado, el viernes con el último tren del ferro-carril llegó á esta ciudad procedente de Tordera, donde últimamente ha practicado la Santa Visita, nuestro Ilmo. Sr. Obispo. Parece que hasta el mes de setiembre permanecerá entre nosotros, en cuya época terminará aquella religiosa tarea y pastoral excursion.

A la Corona de siempreviva.—Con este nombre va abrirse cuanto antes en la calle de la Cort-Real un gran depósito de atahudes, ramo de industria de que hasta ahora ha venido careciendo esta capital, apesar de su numerosa poblacion. Nosotros que hemos visitado este establecimiento, cuyo dueño lo tenia antes en Barcelona, Plaza del Rey núm. 10, podemos asegurar que en él hallará el público toda clase de féretros desde los mas modestos á los mas lujosos y adornados con que satisfacer la vanidad humana que aun en tan sensible ocasion para las familias no deja de engañarnos y nos acompaña como otra de nuestras flaquezas y miserias hasta el fin de nuestros dias.—Tambien como la generalidad del público, creíamos al saber que iba á establecerse el citado depósito en parage

tan céntrico de la ciudad, que repugnaria á la vista tan fúnebre aparato, pero despues de haberlo visitado, no diremos que nos sea grata ni mucho menos que halague la presencia de objetos de tal clase; aunque si afirmáremos hablando francamente, que no nos ha producido la impresion tan desagradable que esperábamos, puesto que el lujo y hasta el buen gusto con que están trabajados y dispuestos, aminora el efecto y aun distrae de la triste realidad que los mismos representan.

Legajo de generosidad.—Meyerbeer ha legado á la sociedad artístico-musical, de la que era individuo hacia muchos años, la suma de 10,000 francos. Esta cantidad se considera como capital no enagenable, pudiendo servirse únicamente de los réditos para socorrer á los artistas necesitados.

SECCION COMERCIAL.

Mercado de Gerona del dia 11 del corriente.

	Rs. cént.
Trigo puro.	74 » cuartera.
Mescladizo.	68 »
Cebada.	36 »
Maiz.	52 »
Habas.	54 »
Mijo.	64 »
Avena.	34 »
Arvejas.	51 »
Centeno.	57 »
Judías.	100 »
Garbanzos.	96 »
Fayol.	48 »
Arroz.	96 » quintal
Aceite.	58 » mallal.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA: s. Juan de Sahagun cf, y s. Onofre anacoreta.

CUARENTA HORAS: empiezan en la iglesia del Mercadal: se descubre á las ocho de la mañana y se reserva á las once y media y por la tarde desde las seis y media á las ocho y media.

CORTE DE MARIA: hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Merced, en los Dolores

ESPECTÁCULOS.

TEATRO DE LA REINA.

Funcion para hoy Domingo 12 de los corrientes.

1.ª DE ABONO.

Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos titulada:

UN TESORO ESCONDIDO.

A las 8 y media.

EDITOR RESPONSABLE, JUAN FERRER.

Gerona: Imprenta de Tomás Carreras, calle de Ballesterias núm. 3.